



ИНТЕРНЕТ КАК ФАКТОР СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ

Борисов Е.А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники, г. Минск, Беларусь,
kafgumd@bsuir.by*

Abstract. The Internet is considered as a technological tool that can be used both for the development of democracy, and for discrediting of democratic institutions and values, as well as for political manipulation.

В научной литературе интернет рассматривается в качестве инновационного фактора современной политики. Довольно распространена точка зрения, что развитие политического интернета приведёт к установлению универсальной демократической культуры глобального информационного общества. Использование интернет-технологий рассматривается как фактор демократизации общества, формирования политической субъектности и таких гражданских качеств как самостоятельность, толерантность и ответственность. Аргументы сторонников е-демократии (числовой или электронной) основываются на тех возможностях, которые дают компьютерные сети в информировании, коммуникации и участии граждан в политике.

Сегодня интернет стал важнейшим инструментом политического информирования граждан. Повсеместный доступ и круглосуточное присутствие во всемирной сети позволяют быть в курсе политически значимых событий. Различные источники информации дают возможность пользователю сформировать своё мнение. Члены интернет-сообщества являются не только потребителями информации, а всё чаще становятся субъектами информационно-политических процессов.

Интернет-коммуникация основана на принципах интерактивности, плюрализма и опосредованности. В качестве коммуникационных площадок выступают социальные сети, форумы, чаты, блоги. Здесь идёт бесперебойный обмен мнениями, непрерывающийся диалог между различными слоями общества, происходит политическое самоопределение пользователей и самоорганизация интернет-сообщества, формируется общественное мнение.

Сетевые технологии делают политику более доступной, упрощают участие граждан в процессе разработки и принятия значимых политических решений. С внедрением проекта «электронное правительство» открываются новые возможности эффективного контроля и влияния на госорганы. Реально выполнимыми становятся правовые нормы о предложении гражданами проектов законов, изменений в Конституцию путём сбора подписей, а также проведение опросов и референдумов.

Оппоненты е-демократии считают, что сами по себе интернет-технологии не способствуют демократизации общества и развитию политической культуры. В качестве примера используют страны, которые лидируют в сфере информационных технологий и сохраняют авторитарные режимы (Сингапур, Малайзия и др.). Субъектность и демократическую направленность пользователей политического интернета объясняют тем, что их взгляды сформировались неза-

висимо от использования сети. Интернет-технологии позволяют более полно их реализовать. Далее обращается внимание на угрозы и негативные последствия для демократизации общества от применений современных сетевых технологий.

Прежде всего, речь идёт о проблеме сохранения конфиденциальности персональных данных пользователей. Проанализировав всю имеющуюся информацию, получаемую от постоянного пользователя сети «Интернет», владельцы интернет-порталов располагают практически о любом человеке множеством персональных данных и конфиденциальных сведений. Аналитические центры при этом способны просчитать как эффективнее воздействовать на сознание людей для пропаганды своих не всегда благородных целей. Так, найдя подход к каждой группе пользователей всемирной сети, можно сагитировать народ к проведению политических мероприятий, гражданскому неповиновению или голосованию на выборах в пользу определенных политических сил.

Негативное воздействие на политическое сознание пользователей сети оказывают и различные методы информационной войны с использованием заказных блогеров, троллинга, хакеров, спама. Различные деструктивные силы с помощью дезинформации и пропаганды стремятся дискредитировать демократические институты и ценности, разжечь национальную, религиозную, социальную рознь; дестабилизировать политическую ситуацию, подорвать международный авторитет государств. Эти действия направлены на превращение пользователей из субъекта в объект политических манипуляций.

Как видим, сетевые технологии в политике имеют амбивалентный характер и могут быть по-разному использованы для воздействия на интернет-сообщество различными политическими силами. Одни используют их для тотального контроля и идеологической обработки населения; другие стремятся с помощью цензуры оградить пользователей от политики; третьи создают с помощью интернет-технологий новые возможности для реализации гражданами своих политических прав и свобод. Поэтому успешное применение интернета в политических целях предполагает чёткое понимание пользователем своих политических интересов и наличие определённого минимума политических компетенций.

Литература

1. Акопов Г. Л. Интернет и политика. Модернизация политической системы на основе инновационных политических интернет-коммуникаций / Г. Л. Акопов – М.: Кнорус, 2013.